

В пекле Сталинграда

Глядя на большую карту СССР, руководство фашистской Германии строило обширные планы. Прежде всего, российские территории привлекали своими просторами. В районе Сталинграда главенствующим интересом был выход к Волге и Каспийскому морю, к запасам нефти, газа и другим богатым залежам. Ленинград и Сталинград – символы Советского государства, поэтому Гитлер мечтал сравнить оба города с землёй. В начале июля 1942 года советское военное командование издало приказ № 227 с призывом «Ни шагу назад!» Каждый солдат знал: «За Волгой для нас земли нет!» Началась оборона Сталинграда, длившаяся 200 дней и ночей в непрерывных кровавых боях.

Один день был настоящим потрясением в истории города – 23 августа 1942 года в воскресенье в 16 часов 18 минут началась массированная бомбардировка Сталинграда. В течение дня было произведено 2 тысячи самолетовылетов. Город был разрушен, десятки тысяч жителей ранены и погибли. В этот день германская армия обрушила смертоносный, заранее тщательно подготовленный массированный удар на Сталинград, по мощности и внезапности равный удару на советскую территорию 22 июня 1941 года. В этот день над городом было зарегистрировано 2000 налётов вражеских бомбардировщиков, шестьдесят самолётов постоянно кружили в небе, стоял оглушительный рёв, бомбы тучами повисали над городом. Зажигательные бомбы, разлетались огненным дождём, пожаром охватило все улицы. За один день на Сталинград было сброшено восемь килотонн тротила. Взрываясь со страшным грохотом, на глазах пылали и разваливались стратегические здания и жилые дома.

– Сквозь рёв снарядов и грохот взрывов доносились крики и стоны раненых людей, оказавшихся под руинами разрушенных домов. В солнечный летний день город был накрыт чёрным дымом, и не видно было ни солнца, ни синего неба. А ночью от пылающего огня и пожарищ было светло, как днём... С жутким гулом горел взорванный элеватор. Гром и грохот бомбёжки раздавался за 100 километров от города, казалось, гудели и выли степи... Попрятались звери и птицы, дрожала, объятая ужасом, вся Сталинградская земля... – возбуждённо описывал отец потрясение от этого дня, называя 23 августа 1942 года адовым днём Сталинграда. В городе находилось мирное население численностью до 500 тысяч человек. В этот трагический день погибло около 43 тысяч человек. И неизвестно, сколько было ещё раненых и покалеченных и сколько погибших беженцев.

Предварительной массовой эвакуации населения не объявлялось. В августе началась срочная эвакуация людей за Волгу, которую постоянно бомбили вражеские самолёты. Отбивая атаки, героически сражались, горели и тонули переполненные людьми советские военные корабли. Пролитая нефть, растекаясь по поверхности воды, вспыхивала шипящим огнём. Эвакуацию людей активно проводили в ночное время. Переправляя раненых за Волгу, обратным рейсом отправляли боеприпасы и солдатские отряды. В основном это были не обученные, не знавшие пороха мальчишки, которым только-только исполнилось восемнадцать. Плечом к плечу с пехотинцами сражались и моряки. (До войны в самой веселой комедии «Волга-Волга» снимался пароход «Иосиф Сталин». 27 августа 1942 года пароход Иосиф Сталин погиб в сражении на Волге и ушёл на дно. На нем из горящего Сталинграда пытались выбраться около тысячи беженцев. Спаслись всего 163 человека.)

Массированная бомбардировка города продолжалась до 29 августа. В последнюю неделю августа на Сталинградском фронте погибла половина солдатского состава. Катастрофически не хватало снарядов и боеприпасов. В таких же смертельных условиях продолжались бои в сентябре и в октябре. В Сталинград были срочно присланы штрафные роты и батальоны, их насчитывалось около пятидесяти формирований, охваченные единым порывом: победить врага!

Военным командованием предпринимались срочные действия. Из Сталинградского тракторного завода срочно выпустили 60 новых новеньких танков. Но силы были слишком неравные. Враг превосходил в авиации и артиллерии почти в пять раз. Железнодорожный вокзал 13 раз переходил от врага к защитникам города. Фашистам удалось захватить тракторный завод. Лейтенанту Скоробогатову довелось участвовать в э сложнейшей схватке, когда наши пехотинцы выбивали вражеские отряды из этого важнейшего стратегического объекта:

– Хотя немецкая армия в несколько раз превосходила нашу армию по численности и оснащению, но каждый советский солдат отличался храбростью, дрался за троих и пятерых! В цехах тракторного завода стрельба была невозможна, там пули отлетали рикошетом. Оставался единственный выход – вступать в рукопашный бой!

Из семи районов города врагу удалось захватить шесть. Кировский район, окруженный с трех сторон, оставался единственным, куда противник так и не смог пробраться. Неожиданно для врага битва за город раздробилась на мелкие городские бои, часто переходящие в рукопашные схватки. Солдатской кровью отвоёван каждый сталинградский дом, подъезд и этаж.

26 сентября группа разведчиков под командованием сержанта Павлова и взвод лейтенанта Заболотного заняли два дома, имеющих важное стратегическое положение (в Сталинграде и по сей день оставлены руины двух домов, в которых солдаты продержались два месяца, отважно давая отпор врагу, дом Павлова, как наглядный свидетель обороны города, снимают в фильмах о войне).

Городские бои навсегда врезались и в память лейтенанта:

– точно такие же бои шли в тысячах домов Сталинграда, превращённого в руины. В городе стоял оглушительный грохот, стрельба окружала со всех сторон, и было неизвестно, за какой перегородкой прячется враг.

День за днём, не жалея жизни ради спасения Родины, солдаты отвоёвывали каждый метр, каждую пядь родной земли, проявляя несравненный пример массовой доблести и героизма, который нам нельзя забывать!

Трижды воскресший...

Обрушив смертоносный удар на Сталинград в августе 1942 года, германская армия, согласно плану, ещё два месяца, сентябрь и октябрь, продолжала активно атаковать город. Самодовольные, с чувством превосходства, фашисты рассчитывали быстро взять город и занять берега Волги. В этом месиве дыма и огня, крови и сажи, порой казалось, что невозможно дать отпор такой мощной дьявольской армаде. И тогда правительство советского государства разрешило открыть церкви. В них совершались молебны и торжественные литургии, чтобы небесные Божии силы помогли победить врага.

Самыми отчётливыми событиями войны в памяти лейтенанта Скоробогатова остались бои за Сталинград:

– Нейтральная полоса отделяла нас от врага всего лишь на бросок гранаты, – стараясь передать реальную картину, вспоминал фронтовик, – в сентябре 1942 года в Сталинграде была настоящая мясорубка войны, шли непрерывные смертельные бои, катастрофически не хватало снарядов, боеприпасов и гранат. Наши солдаты, готовые стоять на смерть, грудью держали оборону. Не хватало бойцов, не хватало патронов, ломались пулемёты, но врага нужно было остановить любой ценой! Наша пехота с автоматами, ручными гранатами или с бутылками с зажигательной смесью, смело выходила навстречу вражеским танкам. Каждый день погибали тысячи солдат, бои казались бесконечными...

Отец с благодарностью вспоминал военно-полевых медсестёр, восхищался самоотверженностью и смелостью девушек, добровольцами ушедших на фронт, иногда прямо со школьной скамьи. Подвергаясь смертельной опасности, они под пулями подползали к солдатам, и, заслоня собой, перетаскивали раненых в безопасное место. Заботливо, как родные сёстры, девушки оказывали первую помощь: промывали и перевязывали кровавые раны, запёкшиеся вместе с землёй и сажой, не замечая грязи, видели перед собой своих родных героев-защитников. На глазах у взвода, заслоня сержанта своим телом, погибла молоденькая медсестра Катя. Все любили её. Солдаты плакали, не скрывая слёз...

Из фронтовых новостей: 1 сентября бои уже приближались к окраинам города. Мирные жители пытались укрыться в подвалах разрушенных зданий, окопах, блиндажах, щелях.

14 сентября начался штурм Сталинграда. Ценою больших потерь гитлеровские войска овладели господствующей над Сталинградом высотой - Мамаевым курганом, вокзалом Сталинград-1.

15 сентября вокзал Сталинград -1 четыре раза переходил из рук в руки. Были уничтожены все переправы в черте города.

16 сентября всего лишь одна стрелковая дивизия под прикрытием ночи переправилась через Волгу и выбила противника из центральной части города, освободила вокзал и заняла Мамаев курган, но это ни к чему не привело. Противник бросил в бой семь своих отборных дивизий, более пятисот танков.

В сентябре 1942 года в Сталинграде шли самые тяжелейшие бои. Ежедневно погибало около половины пехотного состава. 15 сентября лейтенант Скоробогатов был пронзён вражеской пулей в грудь, чуть ниже сердца. Я хорошо помню на теле отца след от этой сквозной раны: шрам был в виде пятака, совсем близко под сердцем, одинаковый и на груди, и на спине.

Истекающего кровью, контуженного, потерявшего сознание и присыпанного землёй лейтенанта посчитали мёртвым и погрузили на машину вместе с погибшими солдатами. Матери лейтенанта, Матрёне Никитичне, потерявшей двоих старших сыновей осенью 1941 года, была отправлена похоронка на младшего, где сообщалось, что сын геройски погиб в бою... Но папина сестра Клава, получив похоронку на брата, долго носила её в кармане, скрывая от матери, пока не пришло письмо. На поле сражения лейтенанта погрузили на машину вместе с трупами. Но, слава Богу, – его не успели захоронить заживо в братской могиле – он очнулся и застонал... Его быстро положили на носилки и погрузили на машину вместе с ранеными солдатами для отправки в госпиталь на другой берег Волги.

Стремясь не допустить пополнение рядов Красной Армии, немецкие самолёты день и ночь бомбили страдалицу Волгу, пылающую в огне, непрерывно обстрелянную вражеской артиллерией. На борт военных кораблей принимали раненых солдат, уцелевших жителей города и беженцев. В легендарных сражениях советские корабли отражали атаки врага. В 1942 году в Сталинграде на дно матушки Волги ушли сотни подбитых в неравных боях, переполненных людьми кораблей...

Вместе с другими ранеными Александр Скоробогатов всё же оказался на левом берегу Волги. Ближайший госпиталь находился в 20 километрах от берега. Дорогу постоянно бомбили, машина лавировала среди взрывов.

Люди гибли везде, смерть ходила рядом... Но переполненный госпиталь не смог принять новых раненых, – военный доктор развёл руками – даже на пол положить некуда... Машину, в которой истекал кровью и мой отец, отправили ещё за 30 километров. Потом стало известно, что в первый госпиталь попала бомба, и там погибли все раненые солдаты и медсанчасть...

Какие-то удивительные силы помогали моему отцу в этот сентябрьский день. Наверное, это ежедневные молитвы матери... В этот день лейтенант трижды побывал в руках смерти и остался живым! Он ещё три дня находился в бреду, но молодой организм смог справиться с опасным ранением. Правда, многочисленные мелкие осколки навсегда остались у моего отца в груди, и его рентгеновские снимки всегда смущали врачей.

И тогда же – полевой доктор сразу заметил у бойца и ранение на виске, полученное в первом бою. Тогда, в горячем марше 42-го года, не доехав до Тихорецка, ночью эшелон попал под бомбёжку. Шли по бездорожью и неожиданно, батальон оказался в окружении немцев. Срочно вступили в неравный бой. Из окружения нужно было прорываться любой ценой. Тяжелейший первый бой длился непрерывно три дня. К счастью, солдатам удалось вырваться из вражеского кольца, но пришлось отступить. В том бою, прямо под пулями, рану наскоро забинтовали и со временем она затянулась. Исполняя свой воинский долг, участвуя в боях, лейтенант с первым ранением в госпиталь так и не обратился, пока не получил второе ранение.

Когда доктор вскрыл и почистил затянувшуюся рану, то ужаснулся, обнаружив черви... Доктор крепко отругал беспечного юнца: «Ранениями в голову не шутят!» Хотел задержать его в госпитале. Но молодые бойцы, только встав на ноги, рвались в бой – совесть не позволяла им лежать где-то на койке, когда там, на линии фронта, идут смертельные бои и так важна помощь каждого солдата.

Через месяц в октябре командир взвода Александр Скоробогатов снова был в строю. Ему довелось участвовать в переломных событиях на Сталинградском фронте в ноябре-декабре 1942 и в январе 1943 года, до победного исхода битвы.

9 ноября установились крепкие морозы, наступила аномально холодная зима. Берега Волги покрылись ледяной коркой и это усложнило связь, доставку боеприпасов и продовольствия, и отправку раненых.

19 ноября 1942 года военное командование в Сталинграде планировало нанести мощный ответный удар по врагу. Осуществив продуманную подготовку и секретную маскировку, пополнив армейские ряды, вооружившись новой артиллерией, танками и авиацией, наши войска тремя фронтами неожиданно ударили по фашистской армаде. Как шквал, поражали врага знаменитые сверхмощные советские «Катюши», о которых отец рассказывал с гордостью.

23 ноября Юго-Западный и Сталинградский фронты при активной поддержке Донского фронта встретились, и замкнули окружение гитлеровских войск под Сталинградом. Армия Паулюса не хотела верить в реальность происходящего: неожиданно она была раздроблена мощнейшим ударом и зажата в два кольца. Это был удивительный поворот событий в Сталинградской битве! От разрыва бомб и мощнейших снарядов разносился сотрясающий грохот и на земле, и в воздухе, и на воде.

2 февраля 1943 года в Сталинграде многочисленная армия Паулюса, побеждённая неожиданной атакой Красной Армии, признала капитуляцию. В плен были взяты 22 немецкие дивизии, это 330 тысяч пленных – невиданная в истории мировых войн численность захваченных в плен!

Знаменательно, что в эти же дни конца 1942 и начала 1943 года, одновременно с победой в Сталинграде, страна переживала за героический, многострадальный Ленинград. Наконец, 18 января 1943 года был осуществлён героический прорыв блокадного кольца. В труднейших боях солдаты Ленинградского и Волховского фронтов встретились. И хотя полное освобождение города осуществить удалось только через год – 27 января 1944 года, радость ленинградцев в 1943 году была очень велика. Ленинград героически продержался в тисках вражеской блокады 900 дней и ночей, всё выстоял и победил, возродив красоту своих уникальных архитектурных шедевров, восстановленных после войны. Отец рассказывал, что на фронте, урывками узнавая сообщения «Совинформбюро», солдаты в Сталинграде переживали и радовались за ленинградцев. А в блокадном Ленинграде, как и во всей стране, замирая у репродукторов, ощущая и разделяя весь накал противостояния, люди ликовали и радовались победе Сталинграда.

В героической Сталинградской битве победили единство Красной Армии и всего советского народа. Никогда не будет забыт этот беспримерный массовый всенародный подвиг, стойкость и отвага наших солдат и офицеров. **С победы в Сталинграде начались переломные события в Великой Отечественной войне.**

За проявленную отвагу и мужество в Сталинградской битве девятнадцатилетний лейтенант Скоробогатов получил свою первую награду – медаль «За оборону Сталинграда», которой дорожил и ценил наравне с орденами.

После победы Сталинграда Сталинградский фронт расформировали. Отец получил звание старшего лейтенанта и назначен командиром пулемётной роты, входящей в состав 508-го отдельного пулемётно-стрелкового артиллерийского батальона, идущего в рядах Первого Белорусского фронта. И вместе со всеми старший лейтенант Скоробогатов продвигал свою пулемётную роту всё дальше и дальше на Запад – до Берлина, до окончательной Победы.

Сны отца

– Нет земли за рекой! – нам кричит комиссар,
Первым падает он, батальон поднимая.
Мы у Волги всё держим кровавый удар,
И ещё далеко до победного Мая.

Нет атакам конца, нет отбоя на час,
И кипит пулемёт в завыванье орудий.
– Есть, ни шагу назад! – это сердцу приказ,
С нами Родина-мать, защищённая грудью.

И в дыму, разрываясь, грохочет броня,
Чуя кровь, над телами кружит чёрный ворон.
То ли сон, то ли быль – вьются змеи огня,
Ненавистный в ночи поднимается враг...

2012

Жизнь-поэма отца

Срочный курс лейтенантов. Поход в бездорожье.
Первый фронт Сталинградский и новенький взвод.
Под разрывом снарядов над спелую рожью
Наступали на танки, бросались на дзот.

Видел Волгу в крови, знал свинцовые ветры,
Ранен пулей фашистской под сердце – насквозь.
Пропал с пулемётом войны километры,
До Берлина семь рек переплыть довелось.

Возвратился живым... Только Богу известно...
Видно, правду сказала цыганка давно:
Похоронка была, но в огне перекрестном
Средь убитых воскрес – так судьбою дано!

Зная ужасы ада, не хвастал об этом,
В День Победы раз в год надевал ордена.
Был учителем школьным с душою поэта:
Жизнь-поэма сложилась – на все времена!

2010

Память о Великой Победе сакрально дорога российскому народу, она живёт в крови и передаётся потомкам. Несмотря на жёсткое противостояние мировых сил, верю, что будущие поколения правдиво оценят историческое место России, её главную роль в Победе 1945 года – освобождение народов Европы и всего мира от страшного фашизма.

«В жизни всегда есть место подвигам!» – любимая поговорка Александра Филипповича. Он пророчески повторял, что каждому поколению даются свои испытания. Настоящим подвигом на все времена является солидарность с силами мира и добра на земле, верность идеалам Родины, служение Отечеству, любовь к России.



*Ольга Александровна Мальцева,
(в детстве Скоробогатова),
член СП России, автор 12 книг;
Санкт-Петербург, 2018г.*